

市政府新闻办发布会

让绿水长流天空常蓝

太原将实施一批生态治理工程

本报讯(记者 任晓明)11月15日,市府新闻办举行“太原加快率先转型发展”系列新闻发布会的第七场,市生态环境局有关负责人围绕我市“持续改善生态环境质量”主题介绍相关情况。为实现“一泓清水入黄河”,我市实施52项重点工程;为提升“太原蓝”的颜值,打赢“秋冬防”攻坚战,我市围绕扬尘治理、工业污染治理、机动车尾气治理、燃煤污染治理等重点,出台了一系列攻坚举措。

今年以来,我市全面推进“一泓清水入黄河”工程,高标准打好黄河流域生态保护治理攻坚战,扎实推进一泓清水入汾、入黄。根据省“一泓清水入黄河”整体安排部署,我市省级工程共有52项。其中,今年计划开工39个项目,2024年计划开工13个项目。目前,已开工32个,开工项目中已完成6个,开工率为82.05%,完工率为11.54%,其余项目正在有序推进中。52项工程,涉及重点流域生态环境综合治理工程9项,全域城镇生活污水设施建设及提质增效工程19项,河湖生态化修复治理工

程16项,河流生态廊道建设工程4项,工业园区废水深度处理及中水集约利用工程1项,农业农村污染防治工程1项,源头区水源培基涵养工程1项,水生态环境智慧及监管工程1项。“通过全方位、一体化推进汾河流域生态保护与修复治理项目的实施,进一步提升汾河(太原段)水质,全力巩固、拓展、提升水污染防治成果,确保一泓清水出太原。”市生态环境局有关负责人表示。

实现“一泓清水入黄河”,强化农村水生态环境监管至关重要。目前,我市对全市所有629个行政村纳入农业农村生态环境监管系统,其中291个行政村完成了污水治理。为确保农村污水处理设施正常运行,市生态环境局采取日常监管与现场监督检查相结合的方式,对全市已投运的农村生活污水处理设施进行检查。检查结果显示,全市农村污水处理设施运行情况明显好于往年,达标排放率显著提高,达到我省考核目标。2023年,省生态环境厅对我市下达了36个行政村污水治理任务。截至

10月底,22个行政村已完成污水治理任务,其余14个行政村将加快推进工作进度,确保年底前全面完工。

根据地表水国考断面水质监测初步反馈数据,今年1月至10月,我市6个地表水国考断面中,汾河水库出口和上兰为I类水质,李八沟为II类水质,迎泽桥和河底村为III类水质,均为优良水体;韩武村为IV类水质——我市国考断面水质优良率达到83.33%,没有劣V类水体。

在大气治理方面,我市聚焦重污染天气、臭氧和扬尘污染等突出问题,治污、控煤、管车、降尘多管齐下,全方位、全链条、全天候加强大气环境治理,提升科技支撑和现代化监管能力,持续营造天朗气清的生态环境。据初步统计,今年1月至10月,太原全市优良天数189天,优良率为62.2%,优良天数比去年同期减少3天。重污染天数5天,比去年同期增加1天。全市空气质量指数为4.79,同比改善5.0%。六项污染物浓度有五项同比下降,分别是:PM_{2.5}、二氧化硫、一氧化碳、PM₁₀和二氧化

氮,其中二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳达国家二级标准。污染负荷从大到小依次为臭氧、PM_{2.5}、PM₁₀、二氧化氮、一氧化碳和二氧化硫。

为打好“秋冬防”这场攻坚战,我市将突出扬尘污染综合治理、加快运输结构调整、推进工业企业深度减排、狠抓煤炭消费减量和面源污染管控、积极应对重污染天气、加强监测与执法能力建设等重点。如在工业企业深度减排方面,除遏制高耗能、高排放、低水平项目外,明确东山石灰石矿全面停止露天采矿并做好2025年全面搬迁准备工作;加快山西康恒再生能源有限公司、山西环晋再生能源有限公司2家垃圾焚烧发电厂氮氧化物深度治理任务;11月底前完成中国宝武太原钢铁(集团)有限公司热风炉、加热炉污染防治设施升级改造,完成渣厂无组织排放治理;2023年完成清徐县3家独立焦化企业炼焦工序深度治理扫尾工作,加快备用干熄焦改造工程,2024年8月完成升级改造任务等。



600余名老年人参加健康知识大赛

为弘扬传统国画艺术,11月13日,江阳社区邀请国画老师来到新时代文明实践站,为居民进行启蒙教学,吸引辖区众多美术爱好者踊跃参加,在老师的指导下完成自己的画作。据了解,这一国画培训课将在该社区不定期开展。

韩睿
刘雪莲 摄

本报讯(记者 周利芳)为帮助老年人树立积极老龄观,提高老年人健康素养,中国老年杂志社、中国医药教育协会近日主办了“学健康知识 做健康老人”老年健康知识大赛。本次大赛吸引了我市607名老年人积极参与,其中年龄最大的参赛者为93岁,在全市老年人中营造了学习宣传健康知识的氛围。

据悉,此次老年健康知识大赛涵盖急救、康复、老年肌肉骨骼健康、心理、养生、眼科、老年病等方面的老年健康科普知识。在历时36天的赛程中,广大老年参赛者把参赛过程,变为学习和实践老年健康知识的过程,取得了学习和健身双丰收。同时,还涌现出不少学习、参赛的典型人物和感人故事。市老年摄影家协会参赛人数多达33人,取得满分次数高达159次。其中,84岁的王继生老人,学习答题时用笔认真记录下每一个健康知识点,虽然只取得一个百分,却付出了比常人更多的努力。82岁的李继渊老人,患有严重的青光眼,不仅积极参赛,大赛结束后仍坚持学习。

本次大赛,充分展现了新时代下,我市老年人良好的精神风貌和健康知识素养,为构建我市推进老龄健康宣传、老龄健康教育、老龄健康服务、老龄健康管理“四位一体”的健康模式,推进学习型社会建设作出贡献。

税务“小蜜蜂”助企稳发展

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 王婧)“你们及时帮我们解决了难题,十分感谢。”11月15日,山西省东方建设发展有限公司古交分公司工作人员,登门向古交市税务局第一税务分局表达感谢。

原来是该公司在办理一笔退税过程中,由于银行账户不能正常使用,导致退税业务无法办理。该公司财务人员在多方沟通无果的情况下,来到古交市税务局第一税务分局(办税服务厅)寻求帮助。了解完情况后,这里的“小蜜蜂工作室”立即联系相关部门协调解决,使该公司足不出户就完善了相关手续,并顺利办理了退税。

今年,古交市税务局想群众之所想,急群众之所急,筹建了便民办税缴费“小蜜蜂工作室”,开展涉税法律及税收政策解答与辅导、解决涉税(费)疑难问题、审核网上涉税费申请事项以及开展税收宣传等服务。

“这里精简便捷的办税流程,耐心细致高效的服务,让我感动。”古交市国盛恒泰煤层气开发利用有限公司办税员说,他们公司有一笔未及时扣代缴的个人所得税,不知如何处理,他便打电话向古交市税务部门咨询。“小蜜蜂工作室”知悉后,一次性辅导并告知他应提供的相关资料。随后,他在办税服务厅“简事快办”窗口工作人员的帮助下,很快将问题解决。

古交市税务局相关负责人说,“小蜜蜂工作室”如“小蜜蜂”勤劳、团结、奉献般的“酿蜜”,线上线下解决纳税人、缴费人的涉税难题,进一步推动税收营商环境的不断优化,为市场主体稳发展提供坚实支撑。

九价人乳头瘤病毒疫苗线上预约开始

本轮共有名额16117人 约完为止

本报讯(记者 刘涛)11月16日,我市新一轮九价人乳头瘤病毒(HPV)疫苗线上预约开始。九价HPV疫苗适用人群为9岁至45岁女性。本次预约继续依托“山西疾控动态”公众号开展,网上预约时间为11月16日8时至24时,共有名额16117人,约完为止。

本次九价HPV疫苗预约全部依托“山西疾控动态”微信平台,实行网络实名预约。市民可通过微信公众号,进行以下操作,即“山西疾控

动态—疾控服务—预防接种服务—绑定本人信息(成人)—接种预约—选择九价HPV疫苗—接种单位—选择接种时间—确认登记预约”。预约成功后,可在预约接种服务中“我的—成人疫苗预约单”中查询预约记录。预约结束后,预约成功人员名单将在各接种单位公示。首针预约成功,其余第二针次、第三针次无需再次预约,按工作人员排好的接种程序进行接种即可。

预约成功的接种名额仅限本人

使用,不得转让。预约成功者,要按照预约接种日期,持本人有效身份证件和预约成功凭证信息,到所预约的接种门诊进行接种,逾期未接种则此次预约作废。特别提醒,预约成功凭证信息,指的是必须持本人手机登录“山西疾控动态”公众号,在线展示预约成功信息,且与本人身份证件信息一致。一个身份证号、一台设备只能预约一次,要通过官方正规渠道预约,不可相信“代抢、代约”等非正规途径,切勿上当受骗。

“五进”活动宣讲艾滋病防治知识

本报讯(记者 刘涛)11月15日,市卫健委发布消息,为推动艾滋病防治工作高质量开展,营造全民广泛参与艾滋病防治工作的良好氛围,今年“世界艾滋病日”期间,我市开展“五进”活动,即进社区、进企业、进医院、进校园、进家庭,针对不同人群开展艾滋病防治宣教,维护人民群众身体健康和生命安全。

今年12月1日是第36个“世界

艾滋病日”,“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”是今年的宣传主题,旨在强调艾滋病是一个复杂的社会问题,全社会要共同参与,动员社会各方力量凝心聚力、目标一致,共同抗击艾滋病,维护人民群众身体健康和生命安全。企事业单位、基金会、有关组织和志愿者等要积极参与艾滋病防治相关的社会宣传、捐款捐物、关怀救助等公益活动;社会组织要

发挥自身优势,积极参与艾滋病防治工作,合力提升防治成效。针对易感染艾滋病危险行为人群和重点人群,强化警示性教育,根据大众人群、流动人口、青年学生、老年人等群体特点,在交通场站、居民社区、工厂、工地、医疗卫生机构、校园等场所,通过发放宣传资料、举办讲座、设置咨询台等形式,宣传普及艾滋病防治知识和技能。